

“官方带娃”上线 “托”起多彩寒假

全市义务教育学生寒假托管服务开启 解锁“有趣又有益”模式

随着寒假来临,青岛“官方带娃”服务如约而至。本周,全市义务教育学生寒假托管服务正式开启,为双职工家庭解决“假期孩子谁来带”的难题。记者从市教育局了解到,原则上寒假托管服务时间为两期,春节前后各一期,每期持续一至两周(工作日);每天开始及结束时间与当地正常上下班时间衔接,便于家长接送。在“官方带娃”的“假期成长营”里,孩子们都在干什么?记者进行了实地探访。



寒假托管课堂上,青岛松岭路小学的学生制作创意小灯笼。董真 摄

“手搓”灯笼体能训练

折“灯笼”、剪“流苏”、手搓“2026”彩泥数字……2月4日上午10时,青岛崂山区松岭路小学寒假托管高年级班的“时光手作”课堂上,孩子们正在老师的引导下全神贯注地创作。彩色卡纸、吸管、太空泥等材料在他们灵巧的手中翻转组合,变成一个个创意小灯笼,让孩子们在指尖上提前触摸到新春的喜悦。寒假托管低年级班里,萌娃们正跟着老师“畅游”《熊出没》里的冰雪世界。他们通过英语口语练习,认识短道速滑、花样滑冰、冰壶等冰雪运动,沉浸式感受冬奥氛围。

副校长徐静介绍,今年寒假,该校有62名学生

报名参加托管,约占学生总数的十分之一。学校寒假托管服务从2月2日延续到2月11日,每天从上午8时30分到下午4时30分,托管学生中午可以选择在学校就餐,也可以选择回家吃饭。学校为托管学生精心设计了丰富多彩的特色托管课程,包括核心素养类、体能训练类和艺术类。从“雅言咏诵”到“西文清吟”,从“算理节拍”到“纸页迷宫”,从“时光手作”到“双韵留声”……特色课程让托管学生的每一天都充实而精彩,在助力学生养成良好习惯、实现多元成长的同时,解决家长的后顾之忧。

作为学校假期托管的“资深学员”,六年级学生佟毅对寒假托管充满热情:“这让我更自律,能自己安排学习、阅读和练字。托管课程特别丰富,手工、音乐、朗诵都有。”而他最期待的,是每天下午的体育

活动——耐力训练、跳绳、团队游戏与竞技……操场上,孩子们的欢声笑语正是活力假期最动听的注解。

益智桌游协作闯关

寒假第一天,青岛辽源路小学的校园打破了假期的宁静,琅琅书声与阵阵欢笑声交织回荡。学校寒假托管服务正式启动,用专业陪伴与趣味课程,为孩子们搭建起安全、充实的成长乐园,也为家长们解决了假期看护的难题。

每日,“晨读时光”率先拉开托管序幕。孩子们手捧书本放声诵读,清脆的声音唤醒校园。课堂上,老师针对寒假作业中的难点耐心答疑,精准辅导,助力学生高效完成学习任务。大课间与眼保健操的穿插安排,让学生在学习间隙舒展筋骨、呵护视力,真正做到劳逸结合。

特色课程更是精彩纷呈。阅读分享会上,学生们交流读书心得,在思想碰撞中感受文字魅力;思维训练与英语口语对话活动中,孩子们积极互动,在趣味挑战中提升综合素养;益智桌游区里,小伙伴们围坐在一起,在协作闯关中学着沟通配合;户外游戏场上,奔跑、跳跃、欢笑,尽情释放童真活力,强健体魄。假期托管“十一个”系列课程涵盖传统文化、美术、音乐、科普、阅读等多元领域,让参与托管的孩子们在动手实践中探索未知,在文化浸润中丰盈内心。

学校相关负责人介绍,今年该校寒假托管以“安全为先、趣味相伴、学有所获”为理念,精心规划托管时间表与课程内容。接下来,学校将持续优化托管服务,细化课程安排,用爱心与专业为孩子们的寒假生活保驾护航,让每一个孩子都能在托管中收获知识、友谊与快乐。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真 于娜

跨越山海的约定 传递助学“心意”

青岛三十九中师生寒假栈桥爱心义卖

冬日的青岛栈桥,海鸥漫天飞舞,人潮熙攘。人群中,一群身穿蓝色校服的少年身影格外亮眼。寒假伊始,青岛三十九中(海大附中)2025级8班的师生们来到青岛第六海水浴场,开展了一场主题为“爱心义卖,温暖同行”的社会实践活动。他们所筹集的一千余元善款,将通过浙江大学研究生支教团,点对点捐赠给一名贵州高一学生,为这个冬天增添了一抹跨越千里的暖色。

将爱心“透明”传递

上学期期末考试结束后,同学们便自发组成小组,为义卖活动进行筹备,从市场调研、确定选品,到绘制海报、制作手工艺品、提前踩点,都由学生们一手包办。2月1日上午9时,义卖正式开始,摊位上,鲜花、手工艺品、文创产品等琳琅满目,还提供拍照服务,吸引了不少游客驻足。

“孩子们的表现远超我的预期。”班主任张梓益感慨,“整个活动,老师只是引导者,真正的策划者和执行者是他们自己。”活动现场,学生们分工明确,有的揽客,有的记账,有的售卖,团队协作有条不紊,表现沉着自信、落落大方,最终将带来的物品基本卖完。他们还贴心收集了部分购买者的联系方式,后续反馈捐赠结果,将爱心“透明”传递。

一场三年的成长约定

作为这场爱心义卖活动的发起人,张梓益有着更深层的教育思考:“我一直在想,什么样的教育能塑造一个‘完整的人’?也就是让学生做一个有温度、有担当、有能力的人。”她观察到班上许多同学各有特长,有的书法很好,会写福字,有的会自制冰箱贴,便萌生了将学生特长转化为实际能力与善行的想法。“当孩子们为远方的陌生人精心制作工艺

品时,善良就成了指尖的温度;当他们认真核算成本、制作海报时,责任感便内化成了内心的准则;当他们用创意吸引他人关注公益时,创造力不再只为个人才华闪光,更成为推动善意的力量。”她欣慰地看到,通过这场活动,同学们学会用自己的能力,去照亮力所能及的世界一角。

这次义卖,成为这个班级“青竹基金”的起点。此前,张梓益通过公众号联系上浙江大学研究生支教团,对接了一名家庭贫困的贵州高一学生,用此次班级义卖所得款项对其进行捐助。“他从高一到高三,我们班从初一升到初三,正好是三年‘点对点’的爱心传递。”她希望,这份跨越山海的帮助,能成为一份持续的约定,让善意伴随成长共同扎根。

爱心汇暖流,青春共成长

“看到那么多游客愿意献出爱心,我们非常高兴;知道自己的努力能够帮助到一些困难人群,我们倍感自豪。小组团结一致,也增进了感情和凝聚力。”组织策划这次活动并负责采购、售卖的学生贾荣轩说,同学们将继续把这份爱心传递下去,自己也将更加努力,成为对社会更有用的人。“我们点亮别人的一盏灯,同时也照亮了自己前行的路。”学生施皓宸则对“善良”有了更生动的理解,“从开始怯生生的叫卖到后来的坚定呼喊,我亲眼见证零钱如何汇聚成有分量的善意。给予的过程,让我们收获了对自身能力的确认、与他人沟通的体验和被需要被认可的幸福感。”

寒风中的栈桥,因这群少年的热情与善意而暖意融融。他们通过卖出一件件物品,送出了一份份来自大海之滨的鼓励与祝福。这笔飞向贵州山区的善款,连同少年们在这场实践中收获的担当、温度与力量,共同汇入成长的河流,奔涌向前。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真

▶▶▶资讯

★崂山区育才学校★ 构建三维科技教育体系

本报2月4日讯 科技教育是培养未来创新人才的核心引擎,是激发青少年好奇心、想象力、探索欲的关键路径。崂山区多维度系统构建“山海育人”科技教育模式,其中,崂山区育才学校构建“课程引领+社团赋能+赛事驱动”三维科技教育体系,“让每个孩子成为科技时代的发光体”。

三维科技教育体系以课程为核心、社团为延伸、赛事为激励,形成“学—练—赛—创”闭环,系统培养青少年的科学思维、实践能力和创新精神。崂山区育才学校将科学、生物、地理、物理、化学、信息技术等国家课程与STEAM理念融合,开发跨学科项目式课程,引导学生用多学科知识解决真实问题,实现国家课程的校本化。

科学实验秀、人工智能、机器人、信息编程、3D打印、模型制作等20余个学校社团,覆盖前沿科技领域,满足学生个性化兴趣。校内科技教师与青岛科技大学专家共同指导,通过“双师制”提升社团活动专业性。社团每周结合科技主题活动,鼓励学生自主设计实验、开发作品,培养持续探究能力。崂山区育才学校实现科技教育从“知识灌输”到“能力建构”、从“单课堂”到“生态育人”的转变,体系协同效应为培养适应未来科技社会需求的复合型人才提供有力支撑。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)

★青岛四十二中★ “爱心护学岗”温暖守护学子路

本报2月4日讯 近日,青岛四十二中家长委员会组织的“爱心护学岗”持续坚守校园周边,在寒冬中疏导车辆为学子上下学筑牢安全屏障,彰显家校协同育人的温暖合力。

在家委会的倡议与组织下,“爱心护学岗”自启动之日起,无论寒暑风雨,总能看到家长们温暖而坚定的身影,他们或引导车辆、或守护通行,用日复一日的行动为校园周边筑起了一道看得见的“温暖屏障”。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜 通讯员 王冲)